












 

 تصحيح مقترح للبكالوريا التجريبي لمدارس أشبال الأمة

   8102ماي : دورة                                                                                              رياضيات                             : الشعبة 

 10الموضوع                        8102مَاي ِْ  رة ودَريبي التجْا وريَلبكالُل  لنموذجيا يحْحِصْتَال

 (الأعداد المركبة)                                                                     (نقاط 05) تصحيح التمرين الأول التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إعطاء الكتابة الأسية لـ (1(أ
Bz  ثم  

Cz :----------------------------------------------------------- 

31:  لدينا  3 2
i

Bz i e


    ،32:  و
i

C B ez z




   . 

; بيان أن النقط ( 2 ;C B A  ا و نصف قطرها تنتمي إلى نفس الدائرة يطلب تعيين مركزه:--------------- 

2A: نلاحظ أنّ  B Cz z z  ، 2 : أيOA OB OC    ، منه فإن النقط و; ;C B A  تنتمي إلى نفس

 . 2نصف قطرها وَ  O الدائرة التي مركزها

; إنشاء النقط ( 3 ;C B A ثم تعيين طبيعة الرباعي ،OBAC:------------------------------------------ 

 .أنظر الشكل المقابل 

OB: لدينا  OC و ،OB AC  2:، أيOB OC   و
B A Cz z z   

 ( .يمكن إستعمال خواص أخرى). معينّ هو  OBACو منه فإنّ الرباعي 

2 3Cz i    إذن ،C  هي صورةB  بالدورانr . 

2zحيث  M  تعيين ثم إنشاء مجموعة النقط( ج z  :-------------- 

2z: لدينا  z   معناه :O Az z z z    أي ، :OM AM  ، 

هي المستقيم المحوري للقطعة  Mو منه مجموعة النقط  OA . 

 .أنظر الشكل المقابل : الإنشاء 

المعادلة  حل في ( 1( ب
4

2
z

z





 --------------------:  Tبالتحويل  Cو  B، ثم استنتاج صورتي  

2: لدينا  2 4 0z z    ،12    و منه ، :
1

2

2 2 3
1 3

2

2 2 3
1 3

2

i
z i

i
z i

 
  





  



 . 

: نلاحظ أنّ  T B B  َو T C C  . 

Gتعيين ثم إنشاء النقطة ( 2   صورة النقطةG  بالتحويلT  :---------------------------------------- 

: لدينا 
3 3 3

1
3 3 3

O A B
G

z z z i
z i

  
     3: ، و منه 3Gz i   . 

 .أنظر الشكل المقابل : الإنشاء 

 

 Aلف عنتخت Mبيان من أجل كل نقطة( أ( 3
2 OM

AM
AM


  :------------ 

: لدينا 
4

2
z

z


 


: ، أي  

4
2 2

2
z

z


  


: ، و منه  

2
2

2

z
z

z


 


: ، أي  

2
2

2

z
z

z


 


 :، و منه  

2 O

A

A

z z
z z

z z

 
 


 :، أي  

2 OM
AM

AM


  و هو المطلوب ،. 

:  لدينا ( ب M E  ّمعناه أن :OM AM  2: ، فينتجAM   . 

Mو منه مجموعة النقط    هي دائرة مركزهاA 2قطرها  وَ نصف . 

 

 

 



 

 (المتتاليات العددية)                                                     (نقاط 40) تصحيح التمرين الثاني  التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ------------------------------------------------------------------ nبدلالة  nu كتابة الحد العام  (1(أ

: لدينا 
0 5u   َ4وr   5: ، ومنه 4nu n  . 

 ----------------------------------------------------------------------:  nSحساب قيمة المجموع ( 2

0: لدينا 1 ...n nS u u u     أي ، : 
1

10 4
2

n

n
S n


   ، و منه :  1 5 2nS n n   . 

3): ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

: ي أ،  puنضع الحد الأول هو  5

5
2025

2
p pu u    أي ، : 810 2 16pu   ، 397: و منهpu  . 

5:أي  4pu p   397: ، و منه 5 4p  98: ، أيp  ،  98 :إذن الحد الأول من هذه الحدود هو 397u  

( ب  nv  كما يلي  متتالية معرفة على :   4 5
2 1 2

n

nv n


   . 

 -----------------------------------------------:  7على  2nبواقي القسمة للعدد  nتعيين تبعا لقيم ( 1

 32 1 7k   ، 3 12 2 7k    ، 3 22 4 7k    . 2أي بواقي القسمة الإقليديةn 4وَ  2،  1: هي   7على . 

 -------------------------------------------:  3هو  7على  nvحتى يكون باقي قسمة  nتعيين قيم ( 2

: لدينا  3 7nv  ، أي  :     4 5
2 1 2 3 7

n
n


   أي ، :   4 2 1 2 3 7nn     . نميز حالتين: 

3n:أي  ، 3مضاعفا لـ  nإذا كان  k ،  أي: 24 4 3 7k    ، 7:أي 3k L  21: ، ومنه 9n L  . 

3:، أي  3عفا لـ ليس مضا nإذا كان 1n k    21:، و منه 1n L  . 3أو 2n k  ، 21: أي 2n L  

n  :البرهان بالتراجع أنهّ من أجل كل ( 3 
 2 1 !

1 3 5 ... 2 1
2 !n

n
n

n


     


  :--------------------- 

0nمن أجل    1: لدينا 1  0، و منه الخاصية صحيحة من أجلn  . 

: ، أي  nنفرض صحة الخاصية من أجل  
 2 1 !

1 3 5 ... 2 1
2 !n

n
n

n


     


  . 

1nنبرهن صحة الخاصية من أجل    أي ، :   
 

 1

2 3 !
1 3 5 ... 2 1 2 3

2 1 !n

n
n n

n


       

 
 . 

 :لدينا  
 2 1 !

1 3 5 ... 2 1
2 !n

n
n

n


     


:  أي ،    

 
 

2 1 !
1 3 5 ... 2 1 2 3 2 3

2 !n

n
n n n

n


         


 

: و منه    
 

 1

2 3 !
1 3 5 ... 2 1 2 3

2 1 !n

n
n n

n


       

 
 .أي المساواة صحيحة ،  

n  :إذن من أجل كل عدد طبيعي 
 2 1 !

1 3 5 ... 2 1
2 !n

n
n

n


     


 .  

-------------------------------------------------------------:  n بدلالة nPإستنتاج قيمة الجداء ( 4

0: لدينا  1 ...n nP v v v    ،  أي :    5 9 4 51 3 5 ... 2 1 2 2 ... 2 n

nP n            ، 

 :أي  
   5 3 ... 4 52 1 !

2
2 !

n

n n

n
P

n

   
 


: و منه  ،

    1 5 22 1 !
2

2 !

n n

n n

n
P

n

 
 


 . 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 

 (الإحتمالات)                                                      (نقاط 40) تصحيح التمرين الثالث التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أن يصيب المنطقة  لإحتما( أ( 1 C  في كل رمية :-------------------------------------------------- 

: بما أنّ الرميات مستقلة ، فإنّ   
3

3

1

7

1

343

12 728
p p C

 
   

 
 . 

إحتمال أن يصيب المناطق ( ب  C B A   بهذا الترتيب :------------------------------------------ 

     2

7 1 1

12 4323 12

7
p p C p B p C

 
       

 
 . 

أن يصيب المناطق  إحتمال( ج C B A   :-------------------------------------------------------- 

     3

7 1 1 42
3! 6

12 3 12 43

7

72 2
p p C p B p C

 
             

 
 . 

إحتمال أن تصيب هذه الرمية المنطقة ( أ( 2 C  :--------------------------------------------------- 

: نا إحتمال إختيار عمر هو ضعف إحتمال إختيار حمزة أي لدي 
2

3
p O   َو 

1

3
p H  . 

: إذن  
2 7 1 1 14 1 9

3 12 3 3 36 9 18

1

2
p C

   
          
   

 . 

حساب الإحتمال الشرطي ( ب Cp O  :-------------------------------------------------------------- 

 
 
 

7
718 2

1 18

2

7

9
C

p C O
p O

p C
     . 

 

 

 (اللوغاريتميةالدالة )                                                 (        قاطن07)تصحيح التمرين الرابع  التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الجزء الأول
-------------------------- : ، ثم دراسة إتجاه تغيرها و تشكيل جدول تغيراتها f حساب نهايات الدالة( 1

   lim
x

f x


  ، 
1

2

lim
x

f x




    ،  
1

2

lim
x

f x




  . 

    
 

 
   

 

ln 2 1 2ln 2 1 ln 2 1
lim lim 2 1 2 lim 2 1

2 2 2 1x x x

x x x
f x x x

x x x  

    
          

     
  . 

لدينا من أجل كل 
1

2
x

 
   

 
  : 

2 3

2 1

x
f x

x


 


 . 

 .أنظر الشكل المقابل : جدول التغيرات 

إثبات أنّ ( 2 C يقبل مماسا T 3معامل توجيهه:------ 

:نضع   3f x    ، 2 :أي 3 6 3x x    ،  نه مو: 

0x   إذن ،:  C يقبل مماسا T 3 معامل توجيهه  عند

:أي ،  0النقطة ذات الفاصلة       : 0 0 0T y f x f    و منه ، :  : 3 2T y x   . 

 الوضع النسبي للمنحني( 3 C  بالنسبة للمستقيم D:---------------------------------------------- 

  2 1 ln 2 1f x y x        أي ، :ln 2 1 1x   لمناقشة في الجدول التالي ، و سنلخص ا: 

x  
      

1

2


            

3

2
          

 g x                           0      

 

 g x  

 

                             
 
                       

3

2
f
 
 
 

                



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       
1

2

e 
             

1

2
                  

1

2

e 
      x 

      f x y 

 C يقع  C  يقع  C  يقع  C       يقع 

         تحت   C                  فوق         فوق       C  تحت D  

  D يقطع  D  D  يقطع 

  D  D 

 

 

 الوضعية

 

 إثبات أنّ المعادلة (4  0f x  تقبل حلا وحيدا ، 1,3حيث 1,2    :---------------------------- 

f و رتيبة تماما على المجال مستمرة  1,3; 1,2  و   1,3 1,2 0f f     و منه و حسب مبرهنة ،

القيم المتوسطة فإنّ المعادلة   0f x   تقبل حل وحيد حيث ، 1,3; 1,2   . 

رسم ( 5 T  و  D  ، ثم إنشاء C :------------------------------------------------------------- 

 

 
 

تعيين دالة أصلية للدالة ( أ( 6 ln 2 1x x  على
1

;
2

 
  
 

0xو التي تنعدم من أجل     :---------- 

   
1

ln 2 1 ln 2 1
2

x dx x x x
 

     
 

 . 

 ---------------------------------------------------------------------------:حساب مساحة الحيز (ب

    
3 1

2ln 4 ln 2 1
2 2

S    
 

      
 

 . 

: حساب   
1

2

lim
x

S 




  : 
1

2

3 1
lim 2ln 4 ln 2 1

2 2
2 4ln 2

x

  




 
      


 


 . 

: لعدد و إشارة حلول المعادلة mالمناقشة البيانية حسب قيم ( 7  3f x x m    :------------------- 

2m: لما  -   أي ، :  3 2f x x    المعادلة تقبل حلين أحدهما معدوم و الآخر سالب ،. 

2m :لما  -  ،  المعادلة تقبل حل وحيد سالب. 

2m: لما  -   للمعادلة حلان مختلفان في الإشارة ،. 

 



 

8 )g  الدالة العددية المعرفة على
1

2

 
  
 

: كما يلي   
3 1

2ln 2 1
2 2

g x x x    :------------- 

: ، وَ لدينا  0مجال متناظر بالنسبة إلى  gD:لدينا  -   1g x g x    ّو منه فإن ، :
1

2
x    هو محور

تناظر للمنحني  gC . 

المنحني  - gC  ينطبق على C في المجال
1

;
2

 
  
 

، أماّ الجزء الآخر يرسم بالتناظر بالنسبة إلى  

المستقيم ذو المعادلة  
1

2
x    في المجال

1
;

2

 
  
 

 . 

إنشاء المنحني  gC  :------------------------------------------------------------------------------ 
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 18الموضوع                        8102مَاي ِْ  ورة دَريبي التجْا وريَلبكالُل  لنموذجيا يحْحِصْتَال

 (الأعداد المركبة)                                                                     (نقاط 05) تصحيح التمرين الأول التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )1) المعادلة   حل في مجموعة الأعداد المركبة 
4 3

5 5
L z i  :--------------------------------- 

4 3

1 5 5

z i
i

z


 


 :أي ،  

4 8

1 3

i
z

i

 



 :أي  ، 

20 20

10

i
z


  ، و منه :

0 2 2z i  . 

 كتابة( 2
0z  ثم تعيين قيم العدد الطبيعي على الشكل الأسي ، n:--------------------------------------- 

4
0 22 22

i

z i e


   . 

: لدينا 
9

3 2
0 2

n

nz   أي ، : 
3 9

3
4 22 2 . 2
n n

n i

e
 

 
 

: ، أي  
3 3 9

3
2 4 22 . 2
n n n

n i

e




  أي ،: 
9 3 9

2 4 22 . 2
n n n

i

e


  ،

: ومنه 
3

4 1
n

i

e


  أي ، : 0 2
4

n
  2: ، أي

4

n
k


  2: ، أي

4

n
k   8: ،   و منهn k . 

: ، ثم بيان أنّ  1zتعيين العدد المركب  (3 2015 1007

1 2 1z i :---------------------------------------- 

: لدينا  1 1L z   َو 1

3
arg 2

2
L z k


     ّمعناه أن ، :  1

1

1 1

z i
L z i

z


  


يمكن إستعمال )،  

 :و منه بعد الحساب نجد ( . خواص الزوايا الموجهة
1

2 2

2

i
z


  إذن ، :

1 1z i  . 

 : لنبينّ أنّ  2015 1007

1 2 1z i  4:  ، لدينا
1 2z e




  أي ، :

 
2015 72015

2015
2015 1007 100744 4
1

7 7
2 2 2 2 2 2 cos sin

4 4

ii i

z e e e i

 
 

 
 
 

      
            

     
 ، 

: و منه  1002015 1007

1

72 2
2 12 2

2 2
z i i

 
     





 . 

n :4برهان أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  ( 4 4

0 1

n nz z حقيقي ----------------------------------------- 

: لدينا         
4 4

4 4
4 4 4 4
0

4

1

4

2 2 2 2 2 2c s 2 22 o

n n
n ni i

n n i n
n n

z z e e e n
 

 
                 

 
  

 

4: و بالتالي فإنّ  4

0 1

n nz z  حقيقي. 

)1) كتابة العدد  (أD C

A C

z z

z z




 ----------------------------- :على الشكل الجبري ثم على الشكل الأسي  

3: لدينا  3D C

A C

z z

z z
i





  َ43و 2D C

A C

iz z
e

z z







 . 

3: لدينا ( ب 2
CD

CA
  َو ، ; 2

4
CA CD k


    ،و منه يوجدS  الذي مركزه التشابه المباشرC  ،

3و نسبته  ، و زاويته  2
4


 . 

تنتمي إلى المجموعة Cالتحقق أنّ النقطة ( أ( 2 S  :----------------------------------------------- 

: لدينا  
1

z i
L z i

z


  


 :أي ،   

 
 

1 1

1 1
C

i i
iL z

i i

 
  





: و منه ،   C S . 

: لدينا ( ب arg L z    ، معناه :  ; 2
2

MA MB k


   . 

قطرها نصف دائرة هي  Mو منه مجموعة النقط  AB  و تشمل النقطةC باستثناء A  وB .  



 

 (هندسة الفضائيةال)                                                     (نقاط 40) تصحيح التمرين الثاني  التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

تعيين المعادلة الديكارتية لسطح الكرة (أ (1 S :----------------------------------------------------- 

:لدينا  S  مركزهاB  و منه  3و نصف قطرها  ، :     
2 22 2: 1 1 3S x y z     . 

تعيين تقاطع المستوي ( ب P  و سطح الكرة S  :------------------------------------------------- 

: نحسب   
2 2 13 9

; 3
34 1 4

d B P
 

  
 

 :أي ،    ; 3d B P r  و منه ، P  يمس S . 

إعطاء تمثيل وسيطي للمستقيم ( أ( 2 D  :--------------------------------------------------------- 

: لدينا  D  يشمل النقطةA  و عمودي على P  ، أي: 
 

2

1

2

P
n

 
 
 
 
 

هو شعاع توجيه للمستقيم   D  ، أي: 

 

2 2

: 2 ;

1 2

x

D y

z



 



 


  
   

هو التمثيل الوسيطي للمستقيم   D . 

دراسة الوضع النسبي للمستقيم ( ب D  و سطح الكرة S  :---------------------------------------- 

29: بعد التعويض و التبسيط نجد  4 0    0:، أي   أو ،
4

9
  . و منه D يقطع S نقطتين في  

بيان أن ( أ( 3 tS  سطح كرة مركزهاtH  و نصف قطرهاr  :--------------------------------------- 

: لدينا   2 2 2 2: 2 2 2 9 0S x y z tx tz t        أي ،:      
2 22 2: 3S x t y z t     . 

: و منه  S  هي سطح كرة مركزها ;0;tH t t  0: ، حيث  3، و نصف قطرها ;

x t

y t

z t




 
 

 . 

الذي يشمل المبدأ و شعاع توجيهه المستقيم هي  Mمجموعة النقط ( ب 1;0;1v . 

الوضع النسبي لـ  tدراسة حسب قيم ( ج tS  و P  :---------------------------------------------- 

: لدينا   
4 13

;
3

t

t
d H P


   ، الآن نناقش حسب قيمt  : 

: لما  -
11

1
2

t   ّفإن ، : tS  و P  يتقاطعان وفق دائرة. 

: لما  -
11

2
t    1أوt   ّفإن ، : tS  ّيمس P . 

: لما  - 
11

;1 ;
2

t
 

   
 

: ، فإنّ     tS P  . 

 (الهندسة الفضائية+ الحساب )                                           (نقاط 40) تصحيح التمرين الثالث التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2التحقق أنّ  ( أ (1 1b a   :---------------------------------------------------------------------- 

: لدينا 
2 4 2

4 3

a n

b n

 


 
2: ، بالطرح نجد    1b a   2: ، و منه 1b a    و هو المطلوب ،. 

 أوليان فيما بينهما ، وَ  bو  aإستنتاج أن ( ب ; ; 1PGCD a b c   :---------------------------------- 

2: لدينا  - 1b a   2: ، أي 1b a   فإنّ بيزو ، و منه حسب مبرهنةa  وb  أوّليان فيما بينهما. 

: و منه  - ; 1PGCD a b   و عليه ، :   ; ; 1; 1PGCD a b c PGCD c   . و هو المطلوب. 

 ---------------------------:  c و bالقاسم المشترك الأكبر للعددين  nتعيين تبعا لقيم العدد الطبيعي ( 2

/: لدينا  cd  َو/ bd  إذن ، :/ b 2cd   ، أي :/ 3d  1/: ، و منهd  أو ،/ 3d . 

: فإنّ  3مضاعف لـ  nلما : أي  ; 3PGCD b c   و لما ،n  فإنّ  3ليس مضاعف لـ:  ; 1PGCD b c  . 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: لدينا 
 

 

0 3

0 3

c
و

b

 




 :، أي   
 

 

2 3 0 3

4 3 0 3

n
و

n

  


 

: ، أي  
 

 

2 0 3

4 0 3

n
و

n

 




: ، و منه   0 3n  . 

3n: إذا كان  - k  ّ3: ، فإنd  . 

3: إذا كان  - 1n k   3أو 2n k   ّ1: ، فإنd  . 

 ----------------------------------------------------------------------------------:  nتعيين قيم ( 3

: لدينا  ; 3PGCD b c   َو ; 1305PPCM b c   3915:، أيbc  ،  و منه :  4 3 2 3 3915n n   

28: أي  18 3906 0n n    21: ، إذنn  . 

 -----------------------------------------------------:  aفي نظام العد الذي أساسه  2bكتابة العدد ( 4

2 : لدينا  216 24 9b n n    أي ،:      
2 1 02 4 2 1 4 2 1 2 1b n n n      2: ، و منه 444

a

b  . 

تنتمي إلى  Dبيان أنّ النقطة ( أ( 5   يطلب تعيين تمثيله الوسيطي:-------------------------------- 

:لدينا ; ;D a b c  أي ،: 2 1;4 3;2 3D n n n   ومنه،D  تنتمي للمستقيم: 

2 1

: 4 3 ;

2 3

x n

y n n

z n

 


   
  

. 

كتابة تمثيل وسيطي للمستوي ( ب P : ------------------------------------------------------------

- 

: لدينا  P  يشملO  َو 1;3;3A  ، 3;7;5B . ; ;M x y z  ، M P  معناه: OM OA OB   

:  و منه  

3

: 3 7 ; ;

3 5

x

P y

z

 

   

 

 


  
  

  . 

إستنتاج معادلة ديكارتية لـ  P  : 
3 2

:
2

x y
P

y z





 


 
: ، بالطرح نجد    :3 2 0P x y z   . 

 (للوغاريتميةا الدالة )                                                (        قاطن07)تصحيح التمرين الرابع  التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)1)  ّبرهان أن  lim 0
x

f x


 ثم حساب ، 
0

lim
x

f x


  -----------------------:و تفسير النتائج هندسيا  

 
 

2 2
ln ln

lim lim lim 0
x x x

x x
f x

x x  

 
   

 
0y : و منه ،     مستقيم مقارب للمنحني C . 

   
 

2

0 0

ln
lim lim
x x

x
f x

x 
    0: ، و منهx   مستقيم مقارب للمنحني C .  

  -----------------------------------------------:و تشكيل جدول تغيرّاتها  f دراسة إتجاه تغيرّ الدالة( 2

:   قابلة للإشتقاق على fالدالة 0;   و دالتها المشتقة هي : 
 

2

ln 2 lnx x
f x

x


  . 

: و منه الإشارة من إشارة  ln 2 lnx x  ، و عليه سنلخص إتجاه التغيرّ في الجدول التالي: 

 :  جدول التغيرات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x  0              1                
2e                 

 f x     0        0    

 

 f x  

 

   
2

4

e
      

 

   

 0  0  



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ه من أجل كلبيان أن( 3 0;x    ، 
 

2

3

2 ln 3ln 1x x
f x

x

  
   :------------------------------ 

 
      

2 2

4 4

2 2ln
2 ln 2 ln 2 2ln 2 2ln ln

x
x x x x x x x x xx

f x
x x

 
         

     ، و منه: 

 
 

2

3

2 ln 3ln 1x x
f x

x

  
     و هو المطلوب ، . 

نلاحظ أنّ المشتقة الثانية تنعدم و تغيرّ إشارتها ، و عليه فإنّ المنحني C  يقبل نقطتي إنعطاف هما: 

 
3 5 3 5

2 2
7 3 5

;
2

A e e
   

 
 
 

  ،
3 5 3 5

2 2
7 3 5

;
2

B e e
   

 
 
 

 . 

بيان أنّ ( أ( 4 T   يمر بالمبدأ إذا وافقط إذا كان    0f f    : ------------------------------ 

: لدينا       :T y f x f       ، T  ّيمر بالمبدأ معناه أن :    0f f    . 

 إستنتاج وجود مماسين( ب aT و bT  :----------------------------------------------------------- 

: لدينا     0f f     ، 1: معناه   أوe   . و منه يوجد مماسين يمران بالمبدأO . 

: معادلتهما  1 : 0T y   َو ،  2

1
:eT y x

e
 . 

رسم المماسين ( 5 1T  و eT  ثم إنشاء المنحني ، C :-------------------------------------------- 

 

 
 

حلول المعادلة  m المناقشة البيانية حسب قيم( 3 f x mx :-------------------------------------- 

0m لما  -   1: ، المعادلة تقبل حلا مضاعفا هوx  . 

لما  -
2

1
0 m

e
  المعادلة تقبل ثلاث حلول ،. 

لما  -
2

1
m

e
  المعادلة تقبل ثلاث حلول أحدهم مضاعف ،. 

لما  -
2

1
m

e
  المعادلة تقبل حل وحيد ،. 

 

 

 

 



 

)1) 1 :أن ة بالتجزئة نبينباستعمال المكامل 2

3
1I

e
  :---------------------------------------------- 

: لدينا 
 

2

2

1

ln
ne

n

x

x
    أي ، :

2

1 2

1

ln
e

x

x
      أي ، :

   

   

2

1 1

1
ln

u x u x
x x

v x x v x
x


    


   


: ، و منه  

2

1 2

1

ln 1
e

x
dx

x x
     ،  أي :

2

21

1

ln 3
1

1
e

x

x x e

 
     

 
 . 

: باستعمال المكاملة بالتجزئة ، نبين أن ( 2 
1

1 2

2
1

n

n nn I
e






     1حيثn   :--------------------- 

: لدينا 
 

2 1

1 2

1

ln
ne

n

x
dx

x



    أي ، :
   

        

2

1

1 1

1
ln 1 ln

n n

v x v x
x x

u x x u x n x
x




    


     


 . 

1n: لدينا    ،( بعد الحساب ) نجد : 
1

1 2

2
1

n

n nn I
e



      . و هو المطلوب 

 --------------------------------------: ، و تفسير النتيجة هندسيا  2I القيمة المضبوطة لــ إستنتاج ( 3

 
 

2 2 2

2 12 2

1

2

2

10l
2 .

2n 2
e x

dx I u a
x e

e

e
 


    . 

: و منه 
2 هي مساحة الحيزّ المستوي المحدّد بالمنحني C 1 :، والمستقيمين اللذين معادلتهماx ،2x e  

0xو المستقيم ذو المعادلة    . 
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